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Sfârşit de an fast la Naţionalul din Craiova. Premiera spectacolului coupe Cehov cu Ursul şi Cântecul 

lebedei a avut loc la un înalt grad de emoţie. Maestrul de ceremonii al seri i ,  directorul Emil Boroghină, a 

invitat publicul şi oamenii de teatru să celebreze cu acest pri lej un venerabil artist, actorul Vasi le Cosma, 

la 75 de ani de viaţă şi 55 de ani de activitate teatrală. 

Sărbătoarea a debutat cu un prolog comic în care am admirat lectura excentrică şi fantezisţă a regizorului 

Bogdan Cristian Drăgan şi a tinerei scenografe Lia Dogaru. Riguroasă şi rafinată, ea a dat pregnanţă micii 

bijuterii dramaturgice Ursul. Războiul ridicol dintre moşierul petrecăreţ şi palavragiu Smirnov ( lon Golan) şi 

văduva neconsolată Elena Popova (Anca Dinu) este urmărit şi comentat, dintr-un tablou, de soţul răposat. 

Cercul se închide surprinzător. Locul mortului este luat de Smirnov, decedat şi el ,  în timp ce văduva 

aşteaptă noi peţitori, asistată de un valet pedant (Valeriu Dogaru). Ne amuzăm copios, moartea pare o 

glumă bună . . .  
În partea a doua, în Cântecul lebedei, râsul se crispează. Cutia cu miracole ne dezvăluie un cadru de 

mucava rece, indiferent. Bătrânul actor, aflat la amurgul carierei, din drama lui Cehov, este văzut ca un 

alter-ego al sărbătoritu lui .  Talentatul cuplu Bogdan Cristian Drăgan-Lia Dogaru explorează inventiv 

legătura intimă, născută de clipa de viaţă trăită de interpretul Vasile Cosma, dar şi de noi, spectatorii . 

Resimţim acut, odată cu eroul şi artistul ,  o anume nelinişte, teama de a trece prin viaţă anonimi, de a 

muri, de a fi u itaţi . 
În acest recital, Vasile Cosma desfăşoară cu patetism un mozaic de stări. Tulburat de perspectiva stingeri i ,  

îşi analizează cu cruzime existenţa, se refugiază în trecut, cu uimire, sarcasm, furie, revoltă. Un martor 

iubitor şi tandru, Sufleorul (Lucian Albanezu), îl ajută să înţeleagă sensul suferinţei şi preţul fericiri i .  El se 

va întoarce din nou pe insula de scândură, înfrângându-şi frica de bătrâneţe şi moarte. Într-un tablou 

- ecran şi rampă - personajul  zace prăbuşit, în timp ce se derulează imagini fi lmate cu roluri celebre, 

create de Vasile Cosma în lunga sa carieră. Are loc şi o ultimă tragere de cortină. Dar prin ea tărâmul 

dezolant şi trist al scenei devine un spaţiu al lumini i şi speranţei .  
Nu cântecul lebedei, ci "cântecul mereu, mereu" - cum sugera un reputat partener a l  lui Vasile Cosma, 

actorul Ion Pavlescu, invitat la manifestare. 

În aplauzele publicului, artistul a primit mesaje, distincţi i ,  flori. Ca semn de reverenţă, Secţia română a 

Asociaţiei I nternaţionale a Criticilor de Teatru (A. I . C.T.) şi Teatrul Naţional din Craiova i-au acordat o 

Diplomă de Excelenţă, iar revista "Teatrul azi" i-a oferit o Diplomă de Onoare. 

Sentimentul celor care au participat la acest eveniment a fost că au existat mai aproape, cu gravitate, 

tandreţe şi melancolie, de o viaţă împlin ită. 




